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A kibontakozás előfeltételei.
A „Debreczen“ számára irta: P. Ábrahám Dezső 

orsz. képviselő.
. Amíg a függetlenségi és 48-as párt 

kisebbsége volt a parlamentnek, a nem­
zet politikai és közgazdasági óhajtásai 
csak elvi jelentőségű nyilatkozatokban 
nyertek kifejezést. A párt ideális gon- 
dolkozásti vezetője, egyike a legbecsüle­
tesebb és legtisztább politikai jellemek- 
n , ’ Irányi Dániel megelégedett az- 
zal, hogy a képviselőházban felemelte 
szavat a nemzet érdekeit sértő intézke­
dések ellen.

Jött azonban idő, amikor a nemzet 
megelégelte a szabadelvű párt politiká­
ját s többségre juttatta a függetlenség 
es 48-as eszmék harcosait.

A többség elnyerésével együtt járt 
a kormányzati kötelességek elvállalása. 
Az elméletben tisztán megőrzött elvek 
rögtöni megvalósítása nehézségekbe üt­
között. A párt vezető férfiaival együtt 
kijelentette, hogy programmját fentartja, 
de számolnia kell az ország gyakorlati 
politikai szükségleteivel is, másrészt pe­
dig aláveti magát a vezérek által elfo­
gadott s a fejedelemmel megkötött ideig­
lenes egyezségnek és az abban vállalt 
kötelezettségeket becsületesen megtartja.

Beteljesedett ezúttal egyik nagy fran-
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cia politikus mondása, hogy ártatlanul 
nem lehet kormányozni. Sokan félreér­
tették s ma is félreértik a függetlenségi 
párt politikai érettségét s bár sokszor a 
legnagyobb önmegtagadásra volt szük­
sége, hogy egyes — látszólagos terhes 
— törvényjavaslatokat a jobb jövő érde­
kében megszavazzon: minden gúny és 
gáncs érte ezt a pártot, mint a nemzet 
politikai reménységének letéteményesét.

. 4 !?emzet bizalma azonban, mely 
az időközi választások túlnyomó részé­
ben is a függetlenségi párt felé fordul, 
teljes joggal elvárhatja, hogy ahol az 
úgynevezett paktum vagy elháríthatatlan 
politikai és közgazdasági nehézségek a 
párt program mjának megvalósítását nem 
akadályozzák, e programm egész teljes­
ségében megvalósuljon.

Magyarország politikai és gazda­
sági függetlensége kell, hogy minden 
becsületes politikus célja legyen s az 
úgynevezett fúzió is csak attól függ, 
hogy e célhoz mily módon tudunk, be­
csületes és feltétlenül függetlenségi po­
litika segítségével, közelebb jutni.

Az utóbbi napokban mozgalmasabb 
politikai élet van s ez a mozgalom 
olyan, mint amely minden nagyobb po­
litikai átalakulást mellőz. A függetlenségi 
eszmékhez való ragaszkodásnak éppen 
az a leghatalmasabb biztosítéka, hogy a
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fúzió létrejötte, a bankkérdés megvaló­
sítása és esetleg a katonai ügyek nem­
zeti irányban való rendezése előtt a párt 
élénkebb politikai magatartásával, pro­
gram mjának élesebb kidomboritásával 
igyekszik előre elkészíteni talaját annak, 
hogy az újabb politikai pártalakulás 
csak a függetlenségi és 48-as elvek fen- 
tartásával és közeli megvalósulásának 
reményével történhetik meg.

A közös banknak még csak néhány 
hete van arra, hogy szabadalmának meg­
hosszabbítását kérhesse, addig tehát 
taktikai hiba volna a kormányt akár a 
közös, akár az önálló bank kérdésében 
parlamenti nyilatkozatra kényszeríteni. 
Egy kérdést azonban már is tisztázott­
nak kell tekintenünk s ez az, hogy az 
önállóbank felállítása tekintetében a nem­
zet éppen az Ausztriával kötött gazda­
sági szerződés kapcsán szabadkezet nyert 
s hogy ezért ellenértéket is adott. — A 
meghozott áldozatot ezúttal gyümölcsöz- 
tetni akarjuk és fogjuk is. A leghatáro­
zottabban tiltakozni fogunk tehát az 
ellen, hogy az önálló magyar nemzeti 
bank fel ne állittassék.

Jól tudjuk azt, hogy az általános 
európai helyzet s a Monarchia jelenlegi 
külügyi viszonyai rövid időn belül elke­
rülhetetlenül szükségessé teszik az újonc- 
létszám emelését. Ha tehát a hadveze-
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Magyar bakák Boszniában.

Hózivataros zord időben,
Mig tél fagya a csontba vág, 
Vonulnak messze idegenbe 
Szegény fiuk : magyar bakák ;
Töltött fegyverrel, vont szuronnyal 
Baktatnak a kemény havon . . .
—- Kik a kandallónál melegszünk, 
Gondoljunk rájuk egykoron !

Hogy mért tépték el innét őket,
Hol hitves sir tán és gyerek, 
Bizonnyal nem is sejti, tudja 
Ez a szegény magyar sereg.
Parancs jött s nyomban menni kellett, 
Búcsúra sem volt alkalom . . .
— Kik a kandallónál melegszünk, 
Gondoljunk rájuk egykoron !

Mikor fáradtan dőlnek este 
A kemény deszkaágyra le,
A lelkűk hazaszáll epedve,
S a szemük könnyel van tele,
És kérdik szomorú keservvel :
Velünk ki is törődne honn ?
— Kik a kandallónál melegszünk, 
Gondoljunk rájuk olykoron !

Kincstár köpenyje jaj, de vékony,
Alája fujdogál a szél,
Magyar bakákkal Boszniában 
Ej, dehogy is tréfál a tél.
Meggyötri őket nappal éjjel,
Hétköznap és vasárnapon . . .
— Kik a kandallónál melegszünk, 
Gondoljunk rájuk egykoron I

Köszönt bennünket a karácsony,
A világ legszebb ünnepe,
Karácsonyfának gyertyalángja 
Szobánkat fénnyel hinti be, 
Karácsonyfának fénye mellett,
Mig szerte árad a meleg,
Gondoljunk a szegény fiukra,
Kik messze értünk küzdenek 1 F.

A régi színész-világból.
A színpad csábítása sokszor az ördög- 

kacérkodása. Rózsakoszorus, bánatos mosolyu 
álarccal takarja el vonásait s hívja csalogatja 
maga után a vértől lelkesülő fiatalokat. S aki 
egyszer a küszöbét átlépte, aki egy táncot járt 
vele, megszereti, nem hagyja el még akkor 
sem, ha ledobja az álarcot s martix szagu 
fonnyadt szájával megcsókolja, azt aki utána 
jött s érte elhagyott mindent és mindenkit, a 
kit gyűlölt vagy szeretett.

Mikor még megvetett fák ja volt a színé­
szeké, amikor lenézték, kitagadták, s ajtót mu­

tattak ott, ahol azelőtt még a koldus is ven­
dég volt, akik akkor színészek lettek, az ezer- 
hajú sors minden fondorkodása dacára is szí­
nészek maradtak. Hiszen édesebb nap-nap után 
küzdeni a létért, mint nyugodtan várni a jö­
vőt, szebb küzdeni a kenyérért éhes gyomor­
ral, mint megelégedetten ülni a lakomához, s 
jobb a puha barna kenyér, minden pásté­
tomnál.

A mi színészeink pedig küzdöttek, kop­
laltak, s hosszú félszázadig tartó nyomorgás 
sem biztatta őket meleg ruhával nyugodt élet- 
lettel. A pénz csak ment náluk, ha nem jött 
akkor is ment, pedig a társulat adós maradt 
sorsot húztak, hogy ki maradjon hátra zá­
lognak.

Nem volt jobb a színészek élete sehol. 
Pesten se, Budán se. A falun nem volt közön­
ség de olcsó volt az élet, a fővárosban közön­
ség se volt, de legalább éhenhalhatott az, aki­
nek nem volt pénze. Már a hatvanas évek 
végén meggyengült a budai színkör közönsége. 
Inkább átmentek Pestre a németeket hallgatni, 
a német trikós múzsa csak kacagta a kothur- 
nusában sirdógáló magyar kollegáját.

Akkor gróf Andrássy Gyula és Országh. 
Sándor dr. buzgósága és anyagi áldozata men­
tette meg Aradi Gerő társulatát. A színészeket 
az ilyen eset csak buzdította, a csapás fölött 
nem sírtak, ha volt csak egy is, aki őket vi- 

i gasztalta. De néha még vigasztalójuk sem 
akadt.
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tőség újabb áldozatokat kíván e téren, 
abba csak a nemzeti igényeink kielégí­
tése árán mehetünk bele.

Az újonc-létszám emelésével együtt 
kell járnia a katonai sérelmek megoldá­
sának. Ez nem a szorongatott helyzet 
kihasználása lesz, hanem szerencsés al­
kalom a függetlenségi politika számára, 
arra, hogy a nemzeti vágyak egyikét 
mindkét fél érdekében becsületesen, 
minden utógondolat nélkül megvalósít­
hassa s ezzel újabb alapját vesse meg 
a politikailag független Magyarország­
nak.

A további haladás a függetlenségi 
párt vezéreinek kezébe van letéve s ha 
e politikai programúi érvényesítésénél a 
közkatonák élénkebb érdeklődése nyil­
vánul is meg, ez nem bizalmatlanságot, 
de sőt meleg szeretetet jelent s bizto­
sítékát annak, hogy a függetlenségi esz­
mék mielőbbi megvalósításánál lelkes 
tábort talál a hátamögött a kormány 
soraiban ülő vezetőség.

Ez a tábor kész örömmel nyújtja 
baráti kezét a más közjogi alapon ál­
lóknak is arra, hogy a haza javára 
egyesüljünk, hogy a gyakorlati teremtő 
politika terére lépjünk; de működésűnk­
ben a fúzió után is csak egy eszme, a 
politikailag és gazdaságilag független 
Magyarország és a 48-as idők liberaliz­
musa vezethet. Ez az egyedüli programúi 
melyre a jövő politikáját építhetjük s 
melyre elmondhatjuk: „in hoc signo 
vinces!“

A tanács uj beosztása.
Uj rend a városházán.

A megválasztott tisztikar körében most 
arról esik sok szó, hogy az egyes ressortokat 
miképpen osszák be maguk között. Erről min­
denesetre érdemes is beszélni, mivel sok függ 
attól, hogy az egyes osztályokat kik vezessék. 
Tekintve azonban azt, hogy a régi osztályaik­

ban az egyes tanácsnokok már jártasak s hogy 
a változtatás a városnak hátrányára lenne, hir 
szerint nem sok változás lesz.

Egyedül Csóka Sámuel távozik helyéről 
s az adóügy helyett a jog- és pénzügyi-bizott­
ság vezetője lesz s ezen a téren fogja kifejteni 
tehetségét.

Az adóügy vezetője az uj tanácsnok, dr. 
Vargha Elemér lesz. — A meglehetősen nehéz 
ressortot erős munkával kell vezetnie, hogy 
elődjének nyomába lépjen. Az adóügyi tisztvi­
selők előre sajnálják Csóka Sámuel távozását, 
de bizonyos dolog, hogy majd hozzászoknak 
az uj vezetőhöz is.

A polgármesteri titkári állás is megüre­
sedett dr. Vargha Elemér előlépése folytán. A 
titkárt a polgármester választja maga mellé a 
jegyzők közül. Az illustris állásra többen ref­
lektálnak. így caullizációban van dr. Tóth 
Emil és Szabó Elek s valószínűleg Szabó 
Eleket fogja maga mellé venni a polgár- 
mester.

Bészler Károly, Körner Adolf, Király 
Gyula és Oláh Károly minden valószinüség 
szerint megmaradnak jelenlegi helyükön. De 
ha a ressortok netalán változnának is, a tiszt­
viselők szorgalommal és munkával bizonyára 
törekedni fognak arra. hogy megfeleljenek an­
nak a bizalomnak, amit a többség akarata be­
léjük helyezett.

A darabontminiszter
leveles ládája.

Egy érdekes sajtóper Budapesten.
Zuglapok és Lányi Bertalan.

Fővárosi tudósítónk jelenti: A „Pesti 
Futár“ júniusban azt irta, hogy Siebert Gyula 
Lányi volt titkára, elárula barátjának, Biró 
Aladár újságírónak, hogy egykori gazdája egyes 
politikusokat kompromitáló iratokat őriz ládá­
jában.

Biró a titkot elmondta Garai Manónak, 
a „Korbács“ kiadójának, a ki Boda Dezső 
főkapitányt értesítette a koalíciót fenyegető 
indiszkrécióról.

Később Fehérvári Antal a volt kolozsvári 
színigazgató kérelte a budai nyári színkört. 
Szép tervekkel, s még szebb reményekkel in­
dult útnak. A remények mindig szépek, a va­
lóság ritkán szép, inkább keserű. Egy igen 
érdekes okmány van a birtokomban, amely a 
színfalak megetti a rózsás álarcon túli világot 
mutatja.

1873. nyarán a budai színkörben, fehér­
vári igazgatása alatti társaság a bukásban levő 
igazgatót a következő Ívvel tisztelte meg :

Tisztelt igazgató ur !
Miután az összes segédszemélyzet e hét 

eltelte alatt kénytelen volt egy krajcár jöve­
delem nélkül fenntartani magát, szükséges­
nek látjuk fentartásunk biztosításáért fellépni 
oly formán : — követelnek az alól irt egyé­
nek naponként 1. azaz egy forintot (tehát a 
letett hét napért fejenként hét forintot) s igaz­
gató aláírása mellett vasárnap f. hó 7-én ki­
szolgáltatni ; és ezen összeget az első felvo­
nás végeztével beküldeni ; — ellenkező eset­
ben az alólirottak határozottan kijelentik az 
előadást — az első felvonás végeztével — 
megszüntetni.

Az előirt követelésünket a hétfői napra 
azaz szept. 8-án tartandó előadásra is alkal­
mazzuk. Ezen pontok teljesítése mellett kö­
telezzük magunkat e hó 16-ig működni.

Tisztelettel
Mikey Lajos, Mikeyné Katalin, Oláh Sándor,

Takács Henriette, Takács Lina, Nagy Imre, 
Falvy Jenő, Juhász Károly, Králik Mihály, Kul­
csár János, Lukácsy István, György János, 
Szőcs Kata, Komáromy Lajos, Papp Kornélia, 
Tihanyi Miklós.

Szerencsére a közönség az esetet nem 
tudta meg, s igy nyilvános botrány nem tör­
tént. Jelenleg egy olyan intézetünk sincs, a 
melyben az afféle okmányok gyűjtésével fog­
lalkoznak. Pedig egy-egy ilyen mozaik adja 
meg a régi magyar színészet egységes képét.

Régente Fixumos és profortios társulatok' 
voltak, a tagok fizetésére nézve. A fixumos 
társulatnál az igazgató a szerződés által kikö­
tött fizetést adja, inig a profortios társulatnál a 
tiszta jövedelmen megosztozik. Ezek a társula­
tok legtöbbször „Köztársaság“ néven szerepel­
tek. Az ilyen kisebb társulatok ünnepje volt, 
ha Budára jöhettek játszani. Pesten'nem is 
játszhattak, hiszen a nemzeti színház, meg a 
németek, de ki ne felejtsük a „Blaue Katz“ 
mellett ugyan ki nézte volna még a vándor­
komédiások előadásait ?

De a részvétlenség nem is volt uj, jól 
megszokták a nélkülözést, a sanda szemeket. S 
tovább tolták, előre a Thalia kordéját, tovább 
mulattak a szép leány álarca alatt rejtezkedő 
ördög palotájában, táncoltak vele, s szerelme­
sen csókolgatták martixszagu fonnyadt száját.

Lugosi Döme.

A főkapitány erre figyelmeztető levelet 
irt Lányi Bertalannak, aki megköszönte a fő­
kapitány értesítését.

A cik miatt Siebert Gyula, aki különben 
sohasem volt Lányi titkárja, hanem csak irnoki 
munkát végzett mellette, sajtópört indított a 
hetilap ellen.

A pörben ma hozott ítéletet a büntető- 
törvényszék.

Az érdekes sajtópör tárgyalását még szer­
dán kezdte meg dr. Filzesséry biró tanácsa. 
A cikk szerzőségét Nádas Sándor, a lap szer­
kesztője vállalta magára. A tanúkihallgatás 
során Szterényi József államtitkárt hallgatták 
ki elsőnek s aztán a bíróság több jelentéktelen 
tanú kihallgatása után elhalasztotta mára a 
tárgyalást.

A törvényszék ma reggel kilenc órakor 
folytatta a tárgyalást. Az első tanú Lányi 
Bertalan volt. A volt igazságügyminiszter el­
mondotta, hogy bizonyos ujságközlemények 
rendezésével bizta meg Sichertet. Nevezetesen 
a Fejérváry-kormány történetét akarta megírni 
és az erre vonatkozó újságcikkekről volt szó. 
Tudomására jutott e megbízás után, hogy 
Siebert különböző helyeken állítólagos titkokat 
ajánlott föl. Erre elbocsátotta Sichertet azzal, 
hogy a jövőben kímélje meg a házát.

Az elnök: Említett Siebert valami név­
jegyet ?

Lányi Bertalan: Igen, többek között kérte 
tőlem Ugrón Gábor névjegyét, azzal a meg- 
okolással, hogy Lengyel Zoltán felakarja hasz­
nálni a koalíció ellen, de a névjegy kiadását 
megtagadtam.

— Siebert abban a helyzetben volt, hogy 
titkokat tudhatott meg?

Semmit nem tudhatott meg egyenes utón 
s ha megtudott valamit, az csak indiszkréció 
lehetett.

Tarján Mihály védő: Igaz az, hogy 
Siebert felment Szterényi József államtitkárhoz 
a memorandum dolgában. ?

— Szterényinek nincs titkolni valója. — 
Derék, becsületes ember, aki hiven teljesítette 
kötelességét, mint államtitkár.

Azután Ugrón Gábor kihallgatására ke­
rült a sor.

Ugrón azt vallotta, hogy a képviselőház­
ban egy barátja arra figyelmeztette, hogy Sie­
bert valami olyan esetről tud, mintha Lányi­
val levelezett volna. Ő már akkor kijelentette, 
hogy az lehetetlen, mert Lányival soha sem 
érintkezett. Lehetséges, hogy egy másvalaki­
nek adott névjegye került hozzá. Aztán Sie- 
berttel is beszélt erről a dologról s akkor azt 
is mondta Sieberttel is beszélt erről a dolog­
ról s akkor azt mondta Siebertnek, hogy le­
kötelezné, ha erről felvilágosítást adna neki. — 
Siebert azt felelte, hogy ezt könnyen megte­
heti, mert Lányi emlékiratait sajtó alá rendezi 
s igy a kezében van minden irás. — Néhány 
nap múlva arról értesítette Siebert őt, Ugront, 
hogy Lányi nem adja ki a kérdéses név­
jegyet.

Megkérdezte ugyanis akkor Sieberttől, 
hogy mi van a névjegyen s azt a felvilágosí­
tást adta, hogy a székelyudvarhelyi takarék- 
pénztár igazgatói ellen indított bűnügyben irta 
a névjegyet valakinek, akit ebben az ügyben 
arra kért, hogy a vád ne csalárd, hanem vét­
kes bukás címén folyjon. Siebert a felvilágo­
sításért nem kért jutalmat, de célozgatott arra, 
hogy valamelyik lapnál szeretne állást kapni. 
Erre a tanú felajánlott neki 100 koronát, amit 
Siebert — vonakodva ugyan — de elfo­
gadott.

Szivák Imre volt az utolsó tanú. Elmon­
dotta, hogy Siebertet nagyon kevéssé ismeri 
és egy kölcsön-ügyet megelőzőleg nem volt 
vele dolga. Hozzá, mint egy kisebb intézet el­
nökéhez fordult 500 korona kölcsönért, mire 
azt a tanácsot adta, hogy a kölcsönkéréssel az 
igazgatósághoz menjen, mert az intézkedés 
tisztán azt llieti meg.

Siebert ekkor egyszerre csak politikai 
dolgokra tért át és fölemlitette, hogy meg fog

ein Karolina
orvosilag elismert mellfüzö műterme 

Debreczen. Piac-u. 61. Szent-Anna-utcával szemben.

A legérzekenyebb alakra angol és franczia legújabb 
szabasu M I E D E R mérték után szabva 6 óra alatt 
készül 3 koronától feljebb. Mellfűzőkben állandó 

na§y 1 aktár. Kívánatra árjegyzék ingyen.

ä nm
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jelenni 3 Fehérvari-korszak története. Őt nem
érdekelte ez adolog, végighallgatta Siebe,te? 
líd ad “" Egyéb ^'világositást nem

E“el,a tanúkihallgatások véget értek A 
porbeszédek után a bíróság meghozta ál ;/ 
íetet A törvényszék fölmentette Nádas Sándort
f.Yad qÓL ar!Z| uZ mdoklássaI, hogy beigazo­
lódott Siebertről, hogy házalt a titokkal.

A kamara közgyűlése.

(Thék Endre üdvözlése. - A bérkocsik- AZ„ “i mírtékter^i!
U] rend a bőrkereskedésekben. — Több 

fontos ügy.)
Ez évben utolsó közgyűlését tegnap tar-
l.ke’!esked^i és iparkamara, Szent-Ki­

rályi Tivadar alekiök elnöklésével. — Előadók 
bzayay Gyula titkár, Rédei dr. és Racz T 
s.-titkárok voltak. 1

•w«rlapirfnd <elején Íe,en<ést tett az elnökség 
időközben tett fintézkedéseiről; jgy Thék Endre üdvözléséről, , kamarai titkári frteSS I 
laoszi iparművészeti kiállításról és a Ik;bre- 
sokrójH megfartott iparművészeti előadá-

Megerösitette a közgyűlés az -ui fnnai- 
mázó, dr. Radó Rezső megválasztását.

Szávay titkár ismertette a -debrecenii bér- 
kocs] szabályrendelet ügyét. A kamara nem 
ellenzi, hogy a debreceni 72 jelenlegi bérkocsi 
egyelőre 100-ra és később majd 120-ra emel- 
tessék, de javasolja a fokozatosságot. Az ui 
vitelbéreket megfelelőknek találja. - Helyesli 
hogy fokozatosan 5 géperejű .bérkocsi enge- 
delyeztessek, elsősorban mai bérkocsisok szá­
mara ugyanők elsősorban legyenek jogosítva 
a második bérkocsi-engedélyre, az :engecléke­
zeseknél a bérkocsisok ipartársulata meghall- 
gattassék s az ő fiaiknak betöltött 36 életév 
tegyen elég a hajtási jogosítványokhoz, végül 
a számozatlan bérkocsik szánta 26 helyett 10 
'egyen. 3

Dr. Rácz előadásában tárgyálta a köz­
gyűlés a jövö év elején életheSépő nj mérték- 
torveny végrehajtásának kérdését.; sajnos a 
végrehajtó -rendelet még most sem .adatott ’ ki 
holott oly -nagy átalakulások fognak bekövet­
kezni, melyek nagyobb előkészületet igényel­
nek. A végrehajtási rendeletre vonatkozólag az 
ipari, kereskedelmi érdekeltség nézeteinek elő­
zetes meghallgatását kéri a kamara : ez most 
már a törvény életbeléptetésének elhalasztásá­
val lesz egyértelmű.

A debreceni ipartestüket cipészipari szak­
osztálya általánosan, miniszteri rendeftettel kö­
teleztem; kívánja a bőrkereskedőket, hogy a 
box és chevreaux bőrök eladásánál négyzet- 
méré' készüléket bocsássanak a vevők haszná­
latára, hogy & bőrmennyiségről pontosan tá­
jékozódhassanak ; a bőrkereskedők viszont hi­
vatkoznak arra, hogy e készülék igen drága, 
de mégsem alkalmas. A közgyűlés megbízta 
az elnökséget, hogy a két érdekelt .csoporttal 
tárgyaljon valamely más alkalmas (módozat 
iránt.

Rédei dr. ismerteti az időközben nyert 
miniszteri elintézéseket, melyek közül a legne­
vezetesebb a menetrendjavitás iránti kérelem 
elintézése, mely a kamara kívánságainak túl­
nyomó részét teljesítette.

A debreceni nyomdásztanonc oktatás .szak­
irányúvá tétele iránti kérelmet a miniszter ur 
— tekintettel a nyozndásztanoncok csekély lét­
számára — .nem találta teljesíthetőnek.

A máramarosi petroleumforrások feltárása 
es kiaknázása tárgyában a közgyűlés a kor­
mányt felterjesztésileg kéri arra, hogy a saját 
nagy eszközeivel tárja fel az ügyet, nehogy a 
felbukkanó magánvállalkozások állandóan fel-

kfíf „ okozzanak a közönségnek s a magyar 
vállalkozásnak külföldön hírét rontsák.

,, 4„™^ramaros‘ sózsákok háziipari utón 
va o előállítása táigyában abból az értesülés- 
• i!’- hk°^.a Pénzügyi kormány e zsákokat 
inkább a liptómegyei háziiparosok által kívánja 
készíttetni, a közgyűlés felterjesztésileg azt 
kérte, hogy a munka a máramarosi sóbányák 
munkásainak csaladjaitól el ne vétessék, mert 
elsősorban ezeket illeti meg.

Állást foglal a közgyűlés a tarifaemelés 
szóba került terve ellen.

. A debreceni vásárok határnapjainak el­
tolása tárgyában a közgyűlés a várost átiratilag 
arra kéri, hogy érdemi határozathozatal előtt 
az^ iparos érdekeltségekkel az ügyet tárgyalja

Szabolcsvármegye kövezetvám szabály­
rendeletének díjtételemeléssel kapcsolatos ideig­
lenes meghosszabbítását a közgyűlés ellenzi.

, Számos iparjogi ügyben adott még véle­
ményt a kamara közgyűlése és nehány segély- 
kérvenyt intézett el. 3

Béke a horvátokkal. 
Csak Supilé makacskodik.
Mint feltétlenül megbízható forrás- 

bö1 értesülünk, a horvát-szerb koalíció 
egyrésze kész a békére és hajíandó 
Ranch Mró bánnal tárgyalásokba bo- 
csáíkozRi. Főképp Zakorác, Surmin, 
Bauer Antal és az ál tahik vezetett frak­
ciók óhajtják a békét, smig Supíió azon 
az állásponton van, h($gy a békét igenis 
meg kell csinálni, de Rauch báróval 
semmi körülmények között.

A pap-képviselők, mint Zagorác és 
iBauer, Rauchhai is megbékülnének, mert 
.köztudomású, hogy a bánnak a horvát 
.'Papság körébe sok hive van. Tegnap 

1 -Zagorác, Surmin és Babics-Gyalszki tár- 
ígj/altdfe hosszasan Josipovich horvát mi­
niszterrel a ibéke érdekében.

Aíz eszmecsere folyamán kitűnt 
’hogy ;a békét könnyen nyélbe lehetne’ 
dini Rauch nélkül. De a magyar 

-kormány ragaszkodik Rauch személyéhez 
igjr a békére hajló horvát-szerb

egy elég csinos legényt, ki merően nézte a 
holttestet. Persze ahhoz még nem volt semmi 
bizonyíték s mikor igazolásra szólították, iga­
zolta magát egyik álnevén. Nem volt nála semmi 
bűnjel, igy nem is tartózhatták le. Később azon­
ban több hadházi ember azt vallotta, hogy 
ezt a legényt látták Harangi Pál kocsiján, a 
mint Hadházon vasárnap délután keresztül haj­
tattak. A gyanú legelőbb igy esett a suhancra, 
kit valódi nevén, mint már irtuk Oláh István­
nak hívtak.

A csendőrőrmester aztán kinyomozta, hogy 
Harangi Berettyóújfaluban fogadta fel a szolga- 
fiút, ahol egy vendéglőben ismerte meg. Kitu­
dódott aztán, hogy ez a csinos falusi legény 
községről-községre jár mindenütt szerelmeskedve 
könnyen éli világát s minden táncmulatságon 
megjelen.

Ez a szenvedélye Ballács csendőrőrmes­
ter, aki most már adatot szerzett ahhoz is, 
hogy együtt indult el a Harangi a legénnyel a 
gyilkosság estéjén, csak arra várt, hogy vala­
hol lakodalom legyen, bízott abban, hogy ez a 
falusi kalandor nem bír ellenállni és megjele­
nik. Közölték pontos leírását a csendőrhatósá­
gokkal és tegnap a lakodalmak bámult táncosa 
meg is jelent Sárközujlakon, ahol letartóztatták 
az országutak hősét, a táncos rablógyilkost.

Oláh Istvánt holnap Debrecenbe hozzák, 
s a királyi ügyészség fogházába helyezik el:.

Hogy vannak a bakák Biteken?
A körülményekhez képest elég jól.

koalíciónak .mégis csak a bánnal kell 
majd ^tárgyalásokat kezdenie.

Néma tetemrehivás.
A hadházi gyilkost elfogták.

A nyomozás részletei.
Ballács József hajdúböszörményi járásőr- 

mester ismét nagyon jő fogást csinált. Az igaz- 
sagszolgahatás -elé állította a hadházi rémes 
rablogyUkosság tettesét, kiről már azt hiszik 
hogy szörnyű tettének következményeit elkerüli.’

A gyilkosságban, melynek tudvalévőén 
Harangi Pál, egy .dancsházai illetőségű gazdál­
kodó esett áldozatául, a csendőrség rendkívül 
széles körű nyomozást indított. Ballács József 
jarasőrmester vezette a nyomozást s nem ve­
szítette el a legcsekélyebb nyomot sem. Azt a 
regi nyomozati epizódot sem veszítette el szem 
dől, hogy a gyilkos a legtöbb esetben meg­
nézi áldozatát. Tényleg úgy is történt. Abbán
f« Ö,m,g^en m,e|y ,a gyilkosság felfedezésekor 
kői ulallotta a hullat, a csendőrök megfigyeltek

Nincs már gondja

A boszniai határról eddig mindig ellen­
őrizhetetlen hírek jöttek. Most egy ott táborozd

lAiu evelet egy,k ismerőséhez és ebben 
a levélben elmondja, hogyan és miképpen 
élnék ottan. ^

A levél igy szól:

Bilek, 1908 dec. 8.
IáthaH?kCei,mber 2~^n irtam már innen, amibő 
láthatják hogy még élek és virágzóm a tea

eS“,zségben- Amí' =- ujsSk 1m2"
TreíterTn,„fSyi'->?• 6°Sy “ a főhadnagy 

reitlen (nem Bneitnen) csakugyan meghalt óp

5 ÄÄ™- ^6
5f'on Pá rolok"! és az sem igaz
mert Zíd2l' I?" Zl,,a három eSr
tolák. ,0' mncsenek Bileken ka-

Mi ipnen mindennap járunk a határ kíi 
lönbózo részeire, sokszor egész éjjé, is kint 
hasalunk a határon és még ez ideiá né
ÍSe lett volna °,yan do‘got- ailli hábom-
hireit mert ha' S?k "eV<^k 32 “Jságok rém-
kellene teghaharább" Vrevenni, meri'mi" olSÍ 

Montenegróba! 3 hatarh°Z’ h°gy 3 Poszt *>elát 

Aztán mi is annyit járunk a hafárnn Se-yi®a "'6gae tótunk' semU
aempSS' Cs5?

csempészek mindig voltak. ’ 6 -ve
R;. , 't(- BiIcken ugyancsak készülődnek Mos- 
egyré e'Ä te''' ké‘ bata,io"”a'. melynek

lEBSggi
íe™'' ",erl mi"*" századnál 180 enter

A mi zászlóaljunk mind kint van 
donon és We,kékén. Ezelört esák háZ szá-

hogy miként vegyen karácsonyi ajándékot, hogy nekellien n/. * 
csekély havi részlet fizetésre vehet mindennemű fegyvere kot -ramarimnte-lt ^rySzerre kiad,,i miután 
gépeket, látcsöveket és valódi Meidinger kályhákká, a minták matók S7tV’fényképező 

* V“ “-*»• - h'éghivásnak

Hrabéczy fest, mos, tisztit 1 Debreczen, Széchényi-«. 42.
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zad volt kin. Tehát most annyi lesz Werkeken 
is az ember, hogy a padláson is bakák fognak 
aludni.

Már most is úgy alszunk a földön, mert 
az ágyakat elszedték tőlünk, hogy nagyobb le­
gyen a hely. Este, mikor lefekszünk, annyi 
strózsák van a földön, hogy nem lehet a földre 
lépni sem. Nappal pedig a szalmazsákokat 
egymás tetejére rakjuk, hogy járni lehesseu. 
Biteken pedig a magazinból pakkolnak ki min­
dent, hogy legyen hely a bakáknak. Még a 
városban is fognak belőlük elkvártélyozni.

Hogy mikor megyünk haza, azt még nem 
tudjuk, addig azt hiszem, nem eresztenek el 
bennünket, mig az állapotok le nem csilla­
podnak.

Itt máskülönben nincs semmi újság, a 
hangulat mindig olyan, mint a régi, csak az 
öreg bakák mérgelődnek nagyon, hogy még 
mindig itt kell lenni.

Mostanában elég jó idők járnak, éjjel 
elég hideg van, a inultkorában már hó is volt, 
de már elolvadt.

Színes képek.
Politika a kávéházban.

A: Most már nem lesz fúzió. Vége min­
dennek.

B: Micsoda fúzió ? ! Fúzió, fúzió . . . 
Ejnye, hol is hallottam én ezt a szót. Talán 
fűzőről beszél.

A : (Dühösen) A maga eszét kellene be­
fűzni. Én a politikai pártok fúziójáról beszélek, 
amely ugyancsak szükséges a gyakori válságok 
megszüntetésére, a politikai helyzet szanálására. 
Mert a parlamentárizmus elve nem zárja ki a 
pártok egyesületét. Ez a Polónyi egy feltétlen 
rosszindulatú ember, hogy a múlt héten a 
fúzió ellen beszélt és beszédével olyan válsá­
got csinált. De hál’ Istennek támadásait ki­
védte Apponyi. Most a szünet alatt nyélbeüt­
hetik a fúziót.

B: A szünet alatt. Hát már kiadták volna 
a karácsonyi vakációt. Jó, hogy mondja. Ve­
szek a Károly fiamnak valami ajándékot, ha jó 
bizonyítványt hozott haza.

A: Ember, maga úgy beszél, mtntha 
most jött volna haza gyalog Kisázsiából. A 
képviselőház szünetét értem. A legutóbbi ülés 
tegnapelőtt volt s most január 18-ig nem lesz 
országgyűlés.

B: Országgyűlés. Hisz az már régen 
nem volt. Még — Fabricius ezredes felosz­
latta.

A: Ja, igy vagyunk. Most már értem. — 
Maga három év óta nem olvasott lapot.

B: Ugyan kérem, hogy mondhat ilyet. 
Mindig itt ülök és olvasom az apróhirdeté­
seket.

A: Elhiszem. Dehát, hogy a fúzióra 
visszatérjek, tudja ez a Polónyi . . .

B : Nem tudom biz’ én.
A: Hát nem ismeri Polónyit.
B: Én Lengyel Zoltánt ismerem, akit 

leleplezett Polónyi, hogy a kávéházban néhány 
kiflit letagadott és befolyását a siketnémák ja­
vára használja fel.

A: Na maga is sokat tud és ért az 
ügyekhez. Fordítva áll a dolog. Lengyel Zoltán 
leplezte le Polónyit.

B: Dehogy. Polónyi Lengyelt.
A: Nem igaz. Lengyel Polónyit.
B: Polónyi Lengyelt.
A: Lengyel Polónyit.
B: Jó. — Hát kérdezzük meg a fő­

pincért.
(Megkérdezik a főpincért.) ppp.

SZÍNHÁZ.
Műsor:

Szombaton „Dollárkirálynő“ operette. B.
Vasárnap d. u. „Trapezunti hercegnő" 

operette. Bérletszünet.
Vasárnap este. „Nincs elvámolni valója ? 

bohózat. Újdonság. Bérletszünet.

* Baba. András bájos zénéjü nálunk több 
év óta elő nem adatott classicus zenéjü ope­
rettéje lesz a karácsi ünnepek egyik érdekes­
sége. A Baba teljesen uj betanulással kerül 
színre elsőrangú szereposztásban. A címszere­
pet Zsigmondi Anna. Lancelot a horitiust Zi- 
lahiné S. Vilma adja.

* Micadó. Az ünnepek után kerül színre 
uj betanulással Sulliván grotesk angol operettje 
A Micadó. Ez előadásban a társulat mind az öt 
énekesnője játszik.

* Rigolettó opera, mely Mártonfalvy kar­
nagy betegsége miatt elhalasztatott január első 
felében kerül színre. A címszerepben Horváth 
Kálmánnal.

* Nincs elvámolni valója bemutatója 
iránt oly rendkívül érdeklődés mutatkozik, mint 
ezt eddig egy premiernél sem tapasztaltuk. „Az 
ülőhelyek nagyrésze elővételben elkelt már.

HÍREK.
— Tisztelgések és üdvözlések. A

megválasztott polgármesternél s a tanács tag­
jainál tegnap többen tisztelegtek s üdvözölték 
őket megválasztásuk alkalmából.

— Vasárnapi munkaszünet fel­
függesztése. A kereskedelemügyi m. 
kir. minister ur arról értesíti a kereske- 
deleriii és iparkamarát, hogy a folyó 
évi december hó 20-ára eső vasárnapon 
az ipari és kereskedelmi elárusitás és 
házhoz szállítás kivételesen az egész 
napon át, minden korlátozás nélkül vé­
gezhető.

— A tornaegyesület ünnepe. A Tor­
naegyesület ma esti ünnepi lakomája nagy 
sikerűnek ígérkezik az aláírási iveket a tagok 
legnagyobb része már aláírta. Egyáltalában az 
előjelek azt mutatják, hogy a Tornaegyesületnek 
mai lakomája sem fog jókedv és fesztelenség 
tekintetében az eddigiek mögé kerülni. Szsp 
látványt fog nyújtani az egylet versenyzői által 
nyert érmek és tisztelet dijak csoportos össze­
állítása. A vacsora az egylet Péterfia-utcai 
clubhelyiségében lesz.

— Járványok a vidéken. Kar­
cagról jelentik, hogy a gyermekek kö­
zött a vörheny és a difteritisz járvány- 
szerüen pusztít. A hatóság minden óv­
intézkedést megtett a járvány tovább­
terjedésének megakadályozására.

— Kis versek. Ilyen cim alatt jelenteti 
meg versét Földessy József, hirlapiró kollégánk. 
Nem nagy, világot boldogító eszméket fognak 
tolmácsolni ezek, hanem oly érzelmeket, me­
lyek a szerelem fakadásának ihletéséből kelet­
keztek. Ajánljuk olvasóink figyelmébe az érde­
kes kis verses füzetet, amelynek olvasásában 
bizonyára sokan fognak gyönyörködni.

— Kereskedők és iparosok nagygyű­
lése. A következő sorok közlésére 'kérték fel 
lapunkat. A kereskedő és iparos szervezetek a 
múlt hó végén a Kamara dísztermében meg­
tartott ülésükön együttes lelkesedéssel és az 
osztályérdek nagy összekötő erejének hatása 
alatt felismerték azt, hogy választások küszöbén 
állva, a városatyák választásánál csak erélyes 
szervezkedéssel vehetnek részt! az ott kiküldött 
végrehajtó bizottság zajtalan, de annál behatóbb 
munkát fejtett ki a iefolyt idő alatt a választási 
szervezkedés bonyolult munkájának alapos és 
jól átgondolt megszervezésével. Ez a munka 
bizonyosan meg fogja teremni a maga gyü­
mölcseit : a teljesebb* a szabadabb, a megfele­
lőbb érvényesülést a városi közélet irányításá­
ban : ennek a szervezkedésnek a müvét kívánja 
szolgálni az a nagy gyűlés Is, amelyet az 
intéző bizottság e hó 20-án, vasárnap délelőtt 
10 órára a Bika nagytermébe hivott össze.

— Modern nyomdát rendezett be a
„Debreczen“, ahol mérsékelt áron állítanak 
elő minden, a nyomda szakmába vágó mun­
kálatokat, u. m. művésziesen kiállított levél­
papírt és borítékot, számlát és levelező-lapo­
kat. Díszes kiállításban eljegyzési értesítőket, 
esküvői és báli meghívókat, névjegyeket és 
minden más nyomtatványt. — A „Debreczen“ 
motor erőre berendezett nyomdája Kandia-u. 
15. sz. a. van. Nyomtatványok a nyomdában 
s lapunk kiadóhivatalában, Arany János-u. 2. 
szám alatt rendelhetők meg.

— Betörés részletekben. Tepnap 
este a rendőrök elfogták Kovács Géza 
helynélküli lakatos segédet. Kihallgatása 
során kiderült, hogy már két Ízben is 
betört Tardi József Hunyadi-u. 11. szám 
alatti cipészűzletében. Tegnapelőtt éjjel 
egy pár csizmát Vitt el, melyet ma ér­
tékesített. Pénze azonban elfogyott és 
az éjjel ismét be ment az üzletbe és 
ezalkalommal két pár cipőt vitt el. A 
rendőrség átfogja adni az ügyész­
ségnek.

— Venezuella hadat izent Hollandiá­
nak. Mig mi itthon, forrongások közepette a 
békén rostokolunk, addig egy délamerikai kis 
köztársaság megragadván az alkalmat, hogy 
elnöke, Castro Európában kéjutazik: hadat 
izent a besózott hering hazájának, Hollandiá­
nak, amelynek trónján Vilma királynő ül. — 
Venezuella (Estados Unidos de Venezuella) 
Kolumbia és Brazillia közé ékelve 972 ezer 
négyszögkilométer területen fekszik. Lakosai­
nak száma harmadfélmillió. Indus, európai és 
néger keverék. Földjein cukornád, banán, rozs, 
búza és kakaó terem. Lakosainak főfoglalko­
zása egyébként polgárháborúk rendezése és 
elnökök megölése. Hadserege tele van kons- 
piráló tábornokokkal. Valószínű, hogy a Had­
üzenetre Hollandia nem mozgósítja hadseregét, 
hanem kiegyenlíti a differenciát néhány hordó 
heringgel.

— A vakok karácsonya. A vakokat 
gyám. orsz. egylet áldásosán működő alföldi 
fiókegylete az általa fenntartott képző- és fog­
lalkoztató intézetének vakgyámoltjai részére a 
karácsonyi ünnepeket örvendetessé és emlé­
kezetessé teendő, évenkint megszokta keresni a 
jószivü és minden szépre és nemesre törekvő 
magyar közönséget a célból, hogy a vakok 
karácsony napja méltó megünneplésére akar 
természetbeli, akár pedig pénzbeli adományo­
zásukkal tegyék lehetővé, hogy e szegéoy, fo­
gyatékos embertársaink is a karácsonyi ünne­
pet a szeretet nagy napjaként ünnepelhessék. 
Jelen alkalommal is azzal a kérelemmel fordul 
az egyesület a nagyközönséghez, de különösen 
a magánosokhoz, kereskedőkhöz és iparosok-

T/1 «»*■ divatüzlete

" JC* xY JEL* 1 H# karácsonyi újdonságaival
= DEBRECZENBEN, Kistemplom mellel« ZZ meghódította az URIKÖZÖNSÉGET.

Központi Czipő Kalap áruház Dréher sörcsarnok mellett
decz. 31-ig az összes raktáron levő posztó- És bőr czizmákat. Női- 
más uridivat czikkeket tulhalmazott raktár miatt mélyen leszállított árakban és férfi posztó és bőr czipőket, kalap, sapka és 

bocsátja a t. közönség rendelkezésére. Telefon 43.

«*
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moltjai nagyon szegénEir = v^gyä-
sem felső mhanemüetkeí sem ÍE kül(íní?®en 
megfelelő mennyiséggel nem rpnHhn,mem^ekkel 
lás köszönettel fogad a pénzbeli élelmicikkek

ÄÄräÄÄ

K »=» “ÄS Ä

»e-StÄÄ
testetrTh°M llll,al!a,k me8 a l3-|k holt- 
testet Thum Melchert bányász szemé-
ÄV!dr0k temetései ma dél­
iéül l°rakH0r mentek végbe három 
a .Al p,e,dlg a romai katholikus,
iarfá g katholikus es az izraelita szer- 

ta-szennt- A temetésen az áldo- 
zatolí tarsai es a tisztviselők Veith igaz-
fésztVU 32 é,ÜkÖn’ íestüleg vettek

r. ~ A debreczeni Gazdakör bálja. A
Gazdakor nagysikerűnek ígérkező bálja f. hó 
19-en szombaton este veszi kezdetét. Ez lecz
két Ufn<PahdakÖ-r els,0- bá,Ja’ me,y kedves emlé-
Kámkf tpíagyn‘ sEa. sok ,ány lélekben. Rácz 
KaroJy teljes zenekarával huzza a talp alá valót.
J gyek előre válthatók: a Gazdakörben, a város­
gazdái hivatalban, Antalfi József ur papír Ná- 
nassy Lajos ur vaskereskedésében és Sch’varcz
eT?Smi,d0há,’yl62Sdé|éb™- «"*

— Szedő nem enged. Egy erdélyi vá- 
roska pici heti újságjának legutóbbi száma 
valóban szenzációs tartalommal jelent meg A 
lapocska elén ugyanis a következő értesítés 
olvasható:

Lapunk olvasóihoz ! Reudes heti lapunk 
helyett ma egyszerűen azt a rövid kérelmet 
vagyunk kénytelenek lapunk t. olvasóközön­
ségéhez intézni: kérjük szives elnézésüket 
bzedonk minden ok nélkül sztrájkol. Lapunk 
kiadótulajdonosa és a szerkesztőség mindent 
elkövetett, hogy a lap megjelenhessen, de a 
szedő nem enged. Reméljük, hogy a héten 
lapunk meg fog jelenni.

Az a borzalmas ember, az a szedő nem 
enged. Képzeljük, micsoda kétségbeejtő állapot 
következett e városkára, amely a" makacs 1 
nyomdaszemélyzet miatt újság nélkül marad. 
Haj, haj, az a szociálizmus.

Megkezdődött a nagy karácsonyi 
vásár Mentze Henrik újdonságok áruházá­
ban Kossuth-u. 4.

— Karácsony előtt mi legyen a cél ?
Aczél antiquáriuma és papirkereskedése, ahol 
mindenféje ajándékkönyvek gyermekek és fel­
nőttek részére, úgyszintén gyönyörű diszlevél- 
papirok, emlékkönyvek, képeslap-albumok stb. 
stb. mesés olcsón kaphatók. — Tessék próbát 
tenni. Kérem kirakataimat megtekinteni. Kará­
csonyi és újévi képeslevelezőlap újdonságok. 
Telefon 575. 2396

DEBRECZEN

. Schaf János tánczmester az ui
fáikén &hótar aZ 'paros osztá|y részérj 
22-1 kén t ?’ * .£azdálkodó djak részére
két nani-mk *nyib* meg- Karácsony mind- 
Ket napján estélyt rendez.
ruhákat" iE?,8^2*200-! Glraktól levetett ócska 
Bénik Bádogos-t 4SegCS a,ban vesz RÓ8en|^

uWa o" íí®rr°S, Hszl0 Oebreczen Kossuth­
on í ián ],a különleges karácsonyi czikkeit, 

é ° CS0 kikészítésben. Továbbá tu-
C7Íkk’pkh|0E af ^véSével szokásos alkalmi 

ikkek deczember 16-tól eladásra kerülnek. 2363
A kinek nincs téli kabátja, de nénze utc7a’?f°rdUl)0n Kaiser Salamonhoz, Haívan- 

2. 2294
S7 z^T A Deb"ec?„ení Leszámoló Bank m.

,4?‘ f°P°stával szemben) olcsó
kölcsönöket folyósít. 2374
fp|«if^?ÍVAS .Öszi és té,i női és Leány 
felöltőket, boákat, model kalapokat csak a
Hajdumegye legnagyobb Rózsa-féle áruházban 
Kistemplombazár lehet már mától kezdve ol- 
csón vásárolni. Kérem meggyőződni ! Legna­
gyobb raktár. *

— Percei Carola táncziskolájában a be­
iratkozások megkezdődtek. Szent-Anna-utcza 
22. szám. GO 2176
... Kugler czukorkák eredeti csomago­
lásban 1 es fél kilogrammos eredeti fadobo­
zokban, valamint színházi csomagokban kap­
hatok a Hegedűs és Sándor czégnél, Kossuth- 
utcza 11. Naponta friss szállítmány. Telefon 
54. szám 2395

. ~ Vízvezetéki, fürdő, csatornázás és
szivattyú berendezéseket gyorsan szakszerűen 
készít es javít jótállás mellett, Wilheim Ede 
Hatvan-utcza 4. 2267

■ 77 Tajtékpipák, hermónikák, czipők,
csizmák, kézi- és láda-kufferek és piaczi táskák 
a legolcsóbb árban szerezhetők be a „Munkás 
bazar“-ban, Bádogos-u. 4. 2195

— ,deg és izomerősitő svédgymnas- 
“ka (Nem Zander-féle.) Debreczenben. Mag- 
vassy Pál nyug. torna tanár, városunkban há­
rom havi kurzust Batthyányi-utcza 3. szám 
alatt nyit. Ezen üdvös intézetet a nagyközön­
ség becses figyelmébe ajánljuk, mert az orvosi 
tudomány már régen megalapította, miszerint a 
svedgymnastika gyakorlatok az emberitest szer­
vezetére a legjobb és a legjótékonyabb hatással 
bírnak. Az intézet megnyílik decz. 14-én. 2341

A balkáni események. 
Olasz nagykövet királyunknál.

Oroszország álláspontja.
Becs, dec. 18. A király ma fogadta 

külön kihallgatáson Avogna olasz nagy­
követet, ezúttal adta át az olasz király 
válaszát az annexiót bejelentő jegy­
zékre.

London, dec. 18. A Daily Telegr. 
jelenti Pétervárról: Az orosz választó­
jegyzék, melyet csak csütörtökön adtak 
át az osztrák-magyar nagykövetnek, Orosz­
ország hűvös hozzájárulását foglalja ma­
gában Ausztria-Magyarország javaslatá­
hoz. Isvolski a jegyzékben utal bizonyos 
hátrányokra, melyek abből eredhetnek, 
ha az eszmecserét ilyen kerülő utón

eszközük és amaz aggodalmának ad 
kifejezést, hogy a megvitatás ezen az 
alapon nehézkes, az eljárás bonyolult 
és a tárgyalás menete lassú lesz.

Athén, dec. 18. A kamara egyhan­
gúlag és élénk helyeslés mellett felha­
talmazta az elnököt, hogy a török par­
lament elnökének fejezze ki a görög 
parlament üdvözletét és legőszintőbb 
kívánságait arra nézve, hogy működé­
sével váltsa be a szabadság és Igazsá- 
gosság tekintetében az uj regime iránt 
táplált várakozásokat.

Lerombolt iskola.
Románok merénylete.

— Fővárosi tudósitónktól. —
Budapesti tudósítónk felháborító 

esetről ad hirt, ami rikító színekben 
tarja elénk a nemzetiségiek izzó gyűlö­
letét és türelmetlenségét.

Dévához közel van egy kis román 
falu, Martinezsd. Itt most épült fel az 
állami népiskola. Az iskolára természe­
tesen magyar cimtáblát tettek fel, mely 
a három színnel volt festve. A román 
lakosság tegnap délben megrohanta az 
iskolát és el akarta távolítani a cim­
táblát.

A főbíró megmagyarázta, hogy a 
magyar cimerhasználatat a törvény írja 
elő, mire a tömeg látszólag megnyu­
godva eltávozott.

Közben lelketlen izgatok nyilván 
felbujtották a lakosságot, mert az éj 
folyamán egy fanatizált csapat körül­
vette az iskolát és földig lerombolta.

Az esetről azonnal jelentést tettek 
a kultuszminiszternek.

A falut csendőrség szállta meg. A 
tetteseket nyomozzák.

Ékszeri, zselírál
bizalommal

jótállás mellett

órás és ékszerésznél 22,2
9 9 lehet vásárolni g g
Debrecen, Piac-u. 24.
(Fehérló szálloda épület.)

Kivonat. 1 klg. Családi vegyes kávé 2 kor. 1 klg. 
Törmelék csokoládé 1.80 f. 1 klg. Orosz 
tea, finom 6 kor. Dessert csokoládé, 1 doboz 
friss teasütemény 'A kilós 50 fill. Szép 

malaga és datolya.

Kölln Henrik

déli gyümölcs és ezukorka kereskedésében 
Hatvan-utcza 5. szám. Telefon 388.

Karácsonyi és újévi
ajándékokat

igen olcsón lehet beszerezni a 
Debreczeni
Menyasszonyi kelengyék

ehet beszerezni a A II r n riinN7eÄba£ uelbmann es Rosenfeldnel
női felöltők. DEBRECZEN, Piacz-u. 19. sz.
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A katonai kérdés.
Létszámemelés és engedmények.

Bosznia annektálása erősen kedve­
zőtlen külpolitikai helyzetet teremtett 
Ausztria—Magyarországra nézve. — Az 
előjelek arra mutatnak, hogy ez a ha- 
ralmi tény még sok anyagi, sőt talán 
tetemes véráldozatba fog kerülni a mo- 
narkhiának.

Az annexió vitte bele a magyar 
politikai életbe megint a létszámemelés 
kisértő rémét, mely ellen a régebbi idő­
ben annyit küzdött a függetlenségi párt, 
melynek tudvalévőén mindig az volt az 
álláspontja, hogy a létszámemelésbe, ha 
már az ország érdeke úgy kívánja, be­
lemegy, de csekis katonás engedmé­
nyekkel. Most elsrkezett az idő, mikor 
Bécsnek kell mégis engednie.

Mint budapesti tudósítónk jelenti, 
tegnap már nyilvánosságra hozták, hogy 
Andrássy bécsi útja a katonai kérdé­
sekkel állott összefüggésben. A külső 
helyzet okvetlen megkívánja a létszám- 
emelést. Az audiencián erről esett szó. 
Andrássy kijelentette, hogy csak kato­
nai engedményekkel kapcsolatban sza­
vazná meg a képviselőház a létszám- 
emelést.

Különösen a szolgálati nyelv terén 
kiván Andrássy Gyula belügyminiszter 
poncessiókat.

Politikai körökben nagy izgalommal 
várják a fejleményeket.

TÁVIRATOK.

Ttiz a hajón.
Fiume, dec. 18. Az osztrák Lloyd Vort- 

vaits nevű gőzösén tegnap este pusztított tűz­
nek emberélet is esett áldozatul. Stavisies 
Konstantin városi tűzoltó oltás közben a ne­
gyedik számú palltárból, mintegy 10 méter ma­
gasságból lezuhant és szörnyed! halt.

Lefkovits Jakab
Debrecen, Széchenyi-u. 1. sz.

Modern bútor raktár
Dús választék kiváló ízlésű

ebédlő, hálószoba, salon
berendezésekben

legszebb és legjobb kivitelű
vas- és kárpitozott bútorok

nagyválasztékban.

Czégre tessék figyelni!

Kossuth betegsége.
Budapest, dec. 18. Kossuth Ferenc 

még mindig ágyban fekvő beteg. Ma 
felkereste Andrássy és Szterényi állam­
titkár, kik hosszasabban tárgyaltak a 
beteg miniszterrel a politikai hely­
zetről.

Tűzifa eladás
nagycserén.

Eisler J. és testvére bécsi 
fakereskedő czég eladja nagy­
cserei

fakészletét
Az adójavaslatok tárgyalása.
Budapest, dec. 18. A képviselőház pénz­

ügyi bizottsága ma délelőtt Széli Kálmán el­
nöklésével ülést tartott, amelyen elfogadták 
Rátkay László azon indítványát, mely szerint a 
pénzügyi bizottság ülései ezentúl nyilvánosak 
lesznek. Az ülésen a kormány részéről jelen 
voltak Wekerle és Apponyi miniszterek. A bi­
zottság Hotsy Pál előadó referálása mellett foly­
tatta és befejezte az adójavaslatok tárgyalását.

fojtatólagosan kissebb-nagyobb 
quartumokban.

Szinfa raktáronként 22 kor.
„ ölenként 24 „ 
Szállítás ölenként 6-7 ko­

rona ottani fuvarosokkal. 2369
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Rauch Wekerlénél.
Budapest, dec. 18. Rauch Pál hor- 

vát bán ma felkereste Wekerlét és egész 
délelőtt tanácskoztak. — A tanácskozá­
sokon a horvát-magyar békéről volt 
beszélgetés.

Kiadó lakás.
Varga-u. 36. számú házban 

1 modern utczai lakosztály viz- 
és gázvezetékkel, fürdő szobá­
val ellátva 1909. május 1-re

kiadó.
Értekezhetni Piacz-u. 44. 

szám, ügyvédi irodában.

Uj ! kóser Uj V
Bodega.

Állandóan raktáron tartok mindenféle füstölt 
húsokat, hideg felvágottakat, virslit, szalva- 
ládét, liba-tepertőt. Zsir nagyban és kicsiny­
ben jutányos árban kapható. Úgyszintén 
tisztán kezelt kávé kapható. — A nagy­
érdemű közönség becses pártfogását kérve 

vagyok kiváló tisztelettel

2290

Kirschner Lipótné,^
SIMONFY-U. 7. ^

Aláírási felhívás.

A Néptakarékpénztár
mint szövetkezet

Debreczen, Riac-u. 30. sz. alatt
50 fillér törzsbetéttel 1909. január l-vel

Il-ik ötéves társulatát nyitja meg.
Akik hetenkint legalább 1 koronát és 

életkoruknak megfelelő táblázat szerinti csekély 
pótdijat is befizetnek azon kedvezményben ré­
szesülnek, hogy a befizetett tőkéjük nemcsak 
4% kamattal lesz tőkésítve, de 1000 koro­
náról szóló életbiztosításhoz is jutnak, 
melylyel úgy a takarékosság mint a család 
jövőjéről való gondoskodás czélja egyszerre 
és könnyen érvényre jut.

Uj tagok (férfiak és nők) ezen biztositói 
rendszerbe beiratási dij és késedelmi ka­
mat nélkül bármikor beléphetnek és meg­
felelő kölcsönre igényt tarthatnak.

Vidéki tagok postadij nélkül eszközölhetik 
befizetéseiket.

Bővebb felvilágosítást nyújt
Az igazgatóság.

Csodaszép ékszer kiállítás
látható a

Löf ko vits Árth u r és T ársa cég
kirakataiban.

vs
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Dj példányok!
Legbecresebb karácsonyi ajándék
könyv. Diszmüvek, ifjúsági kénes mpcpkL S , 
zsoltárok, imakönyvek, emlékalbumok rendkivüíi 

árleszállítással kaphatók a

Harmathy antiquariumban,
fiivészkert-u. 14. szám. 2389

I Szabó Lajos fiai i
J női divatáruház l 
1 gyapjú és mosókelmékben ?

Debreceni faipar r.-t.
ajánlja 3 éves vágású tűzifáit: eldrótozva 
ólomzaros szekérben, házhoz szállítva és 

berakva :
Cserfát, Bükkfát, Gyertyánfát 4 felé vágva 10 
mázsát 23 koronáért. — Vargafát 10 mázsát 
24 koronáért. 5 felé vágva 1 koronával drágább.
Aprózott fát 5 m/mázsánként már haza­

szállítunk.
Az aprózott fa tetszés szerinti mennyiségben 
mázsánként telepünkön átvéve 2 kor. 20 fill. 
1 öl cserfát hasábban . .
1 „ bükkfát „ ...
1 „ gyertyánfát „ . . '
1 „ vargafát „ ...
Hazaszállítás ölenként 2 korona 80 fill. Ugyan­
ezen fák wagonszámra a legjutányosabb árak 
mellett kaphatók. — Megrendelések: telefon 
utján 544. szám, levelező-lapon, postautalványon 
a részvénytársaság elárusítóinál és BR, LL 
LAJOS megbízott tisztviselőnk utján esz- 
közölhetők. A szállítás 24 óra alatt teljesittetik. 
A pontos szállítást ellenőrző bárcát kérjük fi­
gyelembe venni.

2211 Az igazgatóság.

33 koronáért 
32
34 
34

debreczen

Minden főtulajdonos
“?&. “Ästr

ILI el látott '
pl eredetl-H-earkot I
használja. 1

Alludeu <lci! C.ilílWrf. lűir,,! 
Silói otoi .1 ,,,eA«li ciíli.erll

Kovácsoknál (s vaskcrcskcdőknil 
f állandóin raktáron.

L etcdctl-H-saikon látható. °

Földvári L.
leleten168 1

2350

B i
m14s.,

debreceni első elekrotechnikai gyár 
és villamos szerelési vállalat

Kossuth-utca 1. sz.
Villamos világítást, erőátvitelt, tele­
fonok, villamos csengők berende­
zését, javításait, évi jókarban tar­
tását, úgy helyben, mint vidéken, 

legjutányosabban eszközöl.

Sesztina Lajos vaskereskedése
■ Piaczeiitcza 23. szám.• i 00-

Nagy raktár
vízvezetéki csövekben, kutkagylókban.

ttf*".-? * ‘ Itité - -fi - ■ -J|tMj ■■■***&■

Konyha-edények, főző kony­
hák, kályhák, John-mosógének.

Molnár Ferencz
Zádor Lajos utóda

női divattermében, Főtér, városház alatt.
Alkalmi vásár

LiuizlvCZ' 3 l_Ig bezárólag előnyös, mérsékelt árakban. Csakis finom divat-
posztók- valódi gyapjú ruha és blouz szövetek színes 

hnnif ^ 6 seJn,iek' No‘ és gyermek felöltők : valódi szőrme és plüss kabátok 
Doak es muffok, gyapjú selyem és csipke blousok, színházi Paletok és Chállak’

2367.

Íp I w, ~ 7 ~ ~ ~ Kitűnő hírnevünket

Ä" f ,5.000^," ■ í szolid aiapelveinknek \ Legnagyobb választékit
köszönhetjük. > 1200 munkás és hivatalnok. \

■ ww r m m ■ ... vwvww%^wwwi
LilDOarUinlfaf aC,P° talpába bé|yeg^t gyári védjegy ésa szabott

alacsony és versenyképes árak mellett adjuk el.
Honi ipar. Kivonat árjegyzékünk egyes cikkeiből. Honi innr

Különlegesség
Férfi cugos cipő, erős bőrből . . . . frt. 3.30 t fl 1 m II// é mai .............
Férfi fűzős cipő, kitűnő Box-bőrből . . „ 4.50 i TÍlflflVPÍIF Wp I A m ‘ f c,po- eros borbo1 • • • • frt. 3.-
Férfi fűzős cipő, valódi Box-Calf-ból, \ ^UUUUJUUl ilult f Női gombos cipő, box bőrből ... 425

sétánycipő............................. ...... 5.75 f árlll.ha„ PpgiiSá^ i Női fűzős cipő, fekete Box-bőrből, igen
Férfi fűzős cipó, legfinomabb Chevaeux- i arukban. \ szolid kidolgozású . 8 • _

bői, igen könnyű, Goodyear varrott. „ 6.- \ A jelenkor. f Női fűzős cipő, l-a Box-Calf-ból nawnn" ' é
Férfi cugos tiszti cipó, legfinomabb f v 1 1 ■ 11 é elegáns Good war vim,*» ’ nag>on \

Chevraeuxból, sima. ......................... 6 50 J PNWTlPrf Pflimn f Uooclycar varrott.................. 5.50 áFérfi gombos cipő, I-a Chevraeuxból, \ ullulllul l luU UUU f N gombos cipő, legfin. Chevraeuxból,
nagyon elegáns’, Goodyear varrott , , 7.-) . W WffilSlp é M~ G°°dycar varrott> c,c8áns facon . „ 6.-

Fcrfi hegymászó cipő, legjobb Box-Calf- ä minflQPflP ^ N01 cugos posztó cipő, körül bőrrel . „ 325
hói, American Style............................. „ 7.50 \ llllillluulJu. f Nói Posztó cipő magas szárral gummi

^ ^ ^ _________ f S*’/ é slinglivel kürtil Bőrrel . . 9 ón
Legnagyobb választék fél-, házi és gyermek-
cipőkben. # Kizárólag magyar gyártmány. ÄhSn bl J®-ik f hazi 68 Ryermek-

„TURUL“ cipőgyár reszv.-tars. debreceni főraktára Piac-utca 48.

teilte

,;v: % I
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és Somossy czégnél ►
4 ERESZEM, Kistemplombazár.

1267 Kezdetét vette a nagy

►
►
►

2272

A bőr ápolása kötelesség az egészség ér­
dekében s erre legalkalmasabb szer a

Mollitergin,
mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) 
űdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó 
fehérségét. Megszünteti a kézvörösséget. Az 
eldurvult, kirepedezett és szélkifujta arcot vagy 
kezet, a legrövidebb idő alatt fehérré és pu­
hává tesz ! Pouder alá is igen ajánlható I

Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer 
páratlan! Teljesen fémmentes és ártalmatlan ! 
Egy üveg MOLLITERGIN ára 1 K. Készítő helye 
s főraktára

Mihalovits Jenő
gyógyszertára a „Kigyó“-hoz

Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt,
1938 a városházzal szemben.

«Karácsonyi vásárt
< leszállított árban eladásra kerülnek £

t selyem kelmék, - női ruha szövetek, - velezek. ►
◄ Mindenféle maradékok a legolcsóbb árakon ! ! ►
■tvvttttttttttvttttttvttttttttvttv

Légszesz és villamos csillárokat,
ámpolnákat, falikarokat, menyezet, asztali-, zongora és éjjeli szekrény-lámpákat 
készít petróleum és légszesz csillárokat, Ízlésesen átalakít villamosra vagy

légszesz és villamosra

Kulcsár József
bronzmüves, Debreczen, Szent-Anna-u. 6. szám alatt.
Telefon 638. szám. Telefon 638. szám.

A Hazai Gázizzófény részv. társaság debreczem képviselője tart állandó nagyvá- 
lasztéku raktárt légszesz szerelvény különlegességekből.

A Modern technika óriási fölülmulhatatlan vívmánya a lefele égő légszeszlámpák 
50 százalék légszesz megtakarítással. Kül és belvilágitásra ivlámpák gyönyörű hatás fénynyel 
3A rész megtakarítás villamos ivlámpa világítással szemben.

Non Oxid Porczelián invert égők 120 gyertya fény világítási erővel 50 százalék légszesz 
megtakarítással 85 liter légszesz fogasztás óránként tehát 2 fillér.

Kiválóan tartós, állandó fényerejü „Radium fény“ gáz izzótesteket, (harisnyákat)
melyek a legolcsóbbak. .

Jókarban tartását jutányos árban elfogad, csillárok s. t. ujjatisztitásat, valamint 
minden e szakmába vágó javításokat, elvállal gyorsan és szakszerűen végez.

[fimENS-SZrVATTYlIK
I rendkMU olcsók,
fipfl uak «lilradl minőség.
±Kérjen hatAronottan»

Garven s-szivattyut •
oa-tnúveU. WIEN XX/2.

PLATSGHEKV1LM0S
«Homert legolcsóbb, legesendőbb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Véroahé*. (Károly-kőrut).

JLB01*eJLJiük rX. >4 i F-*>íCr.vri.Í',-t tt.ie.JtJiISNa « tfí yyw-cs iL, vt>< dia. j,;
v - V -n •r; ti;,: -v*vniuewNur JBvewzMTsrmv

Tyúkszemet, bőrkémén yedóst 
azonnal eltávolít a Kaiserfóle

TYMSZE1HAIÁL
éra 70 fillér.

p --
A legjobb és legerősebb 

sósbomeai az

ÉBÓSÓSBORSZESZ
éra 2 K. 1 I és 30 fiUér. 

Pocién siállitja uténvét mehell a

»«ÉJ meow taborsterlttin.
TŐR, BAROSS-« T.

Csemege-fccsisorve-Sr
8AKTA-<éle erdői frtimólcsbeíófctak, 
izek, eeórpók, gomba-, bus- re fótritiu» 

konzsrveket, acmes borovicskát,
— toftitfloöbh «arooeetfben eutiMI —

OELHURÜT
(B^mroís), rrr»nor$6rcs ls«$ohk a%*- 
«*m> a BARTA-léle (atléta «Ham.

tlőkeíább rásaereMh bősretlMoável le •

Felkai koDzerrgjár, KBartaJtfcsef
retka (IMMMMtnt. — Kertem árknUM . S

**nyképészetl és festészeti műtermében
► BUBAPM. HL. AAKÚCB-fii SU
készülnek csak elsőrendO művészies 
kivitelt)en fényképnagyttások, aqoareB 
és ota|festmények. Másolások selyemre

____ _ fára. eletánttsontni sth. Bross, függelék, tű stb..
nró OvegfestményekkÁ. Porceüánba égetett lényképek sir- 
kövekre stb. Miről kOldlek Ingyen és bérmeritve árjegyzéket?

Puui oMttiúii .FesEr Galamb* nóoratnol
auoAeeer, NuseAniA-kőnuT ei

VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTYAGTTlltAJtSAG, IDEGI 
li(7ég|ltasáre a legbaléaoaahb készítmény a KRIEGREM

TOKAJI CHINA-VASBOR.,
Rend kiről kellemes un. erteil, tisztítja * e*t,

Fiit teeg in HD kér. Nagy Oveg C kor. kapható gyót 
Postán küldi lOBOHA-tiróetSXEBTÁB Bedapeet,!

<9 Meglepő haladás l

FICHTENIN
s Wfkirélébb, ezsbsáslmtU* .Mett szét, metf I 
gas • lakásban ép my, mint mloéesMmO 
«S leraitecot é. «eyéb keit- és retemén rbea ti-téhsef t 
nana« és esők petals asosnal BMftlI.

LezmegbUhstébb rédflsser aaeayas Oa <
HastnáleU Hsrltés swtal tálé etjénél a 

s MUltsa wedmésyt 0

Vsiérképrls.lOk Magyar or—Cg
DIAMANT *• VADAS

Badapest. VII., Oam|aalcb-a. 36— Teletee 81-1
35»

, KOTÁC*
KÉZPASZTÁM

• nap átall Mxtoaaa äat
«= K I 20 acaa

Or. KOVÁCS simnytára m 
Budapest Gyár-utüa 17.

„Tellets-Utnen- lag-ea.

Ha fáj a feje »“ő »6n aí
Beretvós -MIGRÁIN-pasztillát,

mely 6 porca alatt minden fejfájást megszüntet 
I dobos I kor. 90 fül ér. — Minden CTÓgvetertérbeua és drogériában kapható.

BERETVÁS TAMÁS •üáTOJ»
rútiaU KISPEST. SS't

SSSÖBra
Ingyen portai esálUtái 8 dobos rendelésnél.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

Schuller Mná-itferi
9 VI., ÄN13RÄSSV-UT 30. u.
DßflrwteW konyhai «wtsaiWyt

ör.KOVÁCSl
jk'sfißjyaüss rendelő-iaiéxeia

tdEit hmeziésektna 
eesreKk trésérs

\ V*eri-k6rtt 18. n.

tlB-lér.

100 esőbe MO Ktál feUebb, 
«al okiírni és villástyviiá£tLá*eal errett 

*le«ána kávéhás, átlósom- VÖlamoa
éllóholf as öaasee pályaudvarok

faló.

Rgnagyeto

7

IN
Nyomaton a „Debreczen“ kön},vnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám alatt.

m m


